



# Генеральная Ассамблея

Шестьдесят четвертая сессия

**38**-е пленарное заседание

Четверг, 5 ноября 2009 года, 10 ч. 00 м.

Нью-Йорк

Официальные отчеты

*Председатель:* г-н Али Абдель Салам ат-Трейки ..... (Ливийская Арабская Джамахирия)

*Заседание открывается в 10 ч. 20 м.*

## Пункт 105 повестки дня

### Международный контроль над наркотическими средствами

#### Пленарное заседание для рассмотрения результатов этапа заседаний высокого уровня пятьдесят второй сессии Комиссии по наркотическим средствам

#### Доклад Комиссии по наркотическим средствам (A/64/92)

**Председатель** (*говорит по-арабски*): Сегодня в первой половине дня Генеральная Ассамблея рассмотрит результаты этапа заседаний высокого уровня пятьдесят второй сессии Комиссии по наркотическим средствам в рамках пункта 105 повестки дня в соответствии с решением, принятым на ее 2-м пленарном заседании 18 сентября 2009 года, и ее резолюцией 63/197 от 18 декабря 2008 года.

Прежде чем мы приступим к своей работе, я хотел бы выступить с несколькими замечаниями по вопросу, который вынесен сегодня на рассмотрение Ассамблеи.

Проблема наркотиков и контроля над ними серьезна и опасна, поскольку она носит общепланетарный характер. Международное сообщество должно продуманно объединить свои усилия, чтобы

искоренить это опасное бедствие, которое разрушает человеческие жизни и ведет к распаду личности. Война с наркотиками — это не просто вопрос обеспечения безопасности; она имеет также политическую направленность и тесно связана со здравоохранением. Торговля наркотиками превратилась в средство распространения болезней и мятежей, поскольку эта незаконная и противоправная торговля приносит доходы, которые идут на поощрение оборота других незаконных товаров, таких как оружие, поставляемое во многие районы планеты, где оно попадает в руки мятежников и террористов. Наглядным примером этого явления служит африканская пустыня Сахара, поскольку упомянутая торговля теперь используется для оказания поддержки мятежников, выступающих против законных правительств некоторых африканских государств, расположенных в центре нашего континента.

Кроме того, торговля наркотиками имеет и опасные политические аспекты. В Гвинее-Бисау, например, восстание, разожженное наркоторговцами, привело к убийству бывшего президента республики и нескольких армейских военачальников, отказавшихся встать на сторону мятежников. Поэтому международное сообщество в целом и Организация Объединенных Наций в частности должны принять коллективные меры по искоренению или, по меньшей мере, по снижению опасности, создаваемой этой противозаконной торговлей.

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты устных переводов выступлений на других языках. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов (Chief, Verbatim Reporting Service, room U-506). Поправки будут изданы после окончания сессии в виде сводного исправления.



**Г-н Бенник** (Швеция) (*говорит по-английски*): Я имею честь выступать от имени Европейского союза (ЕС). ЕС рад принятию Политической декларации и Плана действий по налаживанию международного сотрудничества в целях выработки комплексной и сбалансированной стратегии борьбы с мировой проблемой наркотиков (см. A/64/92) в том виде, как она была одобрена в ходе этапа заседаний высокого уровня пятьдесят второй сессии Комиссии по наркотическим средствам. В этой связи ЕС призывает государства сделать все необходимое по всестороннему проведению в жизнь мер, изложенных в Декларации и в Плане.

Европейский союз признает важную роль Организации Объединенных Наций в усилиях по координации разработки эффективной стратегии и мер по снижению пагубного воздействия незаконных наркотиков на здоровье, общественное благополучие и безопасность людей повсюду на планете. В этой связи ЕС также отмечает работу, выполняемую Управлением Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности (ЮНОДК).

Международные договоры о контроле над наркотиками стали результатом усилий международного сообщества в борьбе с глобальной проблемой наркотиков, которое стремится обеспечить доступность наркотических средств для медицинских и научных целей и одновременно с этим сократить их поступление на противозаконные рынки и бороться со злоупотреблением наркотиками. Помимо этого, всеобъемлющие меры борьбы с оборотом наркотиков, «отмыванием» денег и отвлечением исходных химикатов предусматриваются Конвенцией Организации Объединенных Наций 1988 года о борьбе против незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ. Эти конвенции до сих пор остаются основой для действий в области международного контроля над наркотическими средствами. Мы должны обеспечивать, чтобы, согласно этим конвенциям, все соответствующие наркотические средства находились под контролем.

Общие цели и задачи Организации Объединенных Наций в отношении наркотических средств, разработанные с учетом международных договоров о контроле над наркотиками и проводимые согласно документам по правам человека, надлежит осуществлять в их первоначальном виде. Мы твердо придерживаемся международных договоров и других юридических документов относительно контроля

над наркотиками, поскольку они и впредь останутся основой для международного сотрудничества в борьбе с глобальной проблемой наркотиков. Цели и задачи политики Организации Объединенных Наций в отношении наркотических средств составляют также один из основополагающих компонентов нового Плана действий ЕС по борьбе с наркотиками на период 2009–2012 годов.

В ходе пятьдесят второй сессии Комиссии по наркотическим средствам и ее этапа заседаний высокого уровня существенную поддержку получила идея разработки сбалансированного, комплексного, многопланового подхода, дополняющего разработку стратегии по сокращению спроса и предложения наркотиков. ЕС одобряет такой подход. Новая Политическая декларация, принятая на этапе заседаний высокого уровня, скорректирована с учетом тщательного анализа нынешней ситуации, который был одобрен на специальной сессии Ассамблеи в 1988 году.

ЕС разделяет глобальную обеспокоенность как нарастающим воздействием наркомании и оборота наркотиков на политическую и социально-экономическую стабильность общества, так и их последствиями для безопасности человека в целом. ЕС стремится защитить и повысить благосостояние общества и каждого его члена, охранять общественное здоровье, изыскивать альтернативные источники доходов и обеспечивать высокий уровень безопасности широкой общественности, равно как и сбалансированно и комплексно подходить к проблеме наркотиков, причем как в пределах ЕС, так и в рамках нашего сотрудничества с другими странами и регионами.

Одним из важных компонентов глобального реагирования на эпидемию ВИЧ/СПИДа является полное осуществление всеми и каждым из нас прав человека и его основных свобод. Благодаря этому снижается уязвимость от ВИЧ/СПИДа, сокращается стигматизация и дискриминация людей, живущих с этим заболеванием. Необходимо изыскать эффективные решения для преодоления правовых, нормативных и прочих барьеров, которые препятствуют доступу к эффективной профилактике и лечению ВИЧ, к уходу за больными и к их поддержке, в том числе к медикаментам, предметам и услугам первой для них необходимости. Мы одобряем поощрение прав и свобод человека применительно ко всем больным ВИЧ/СПИДом и к членам уязвимых

групп населения, равно как и более широкий охват их всеми средствами реагирования на ВИЧ/СПИД.

ЕС призывает соответствующие учреждения Организации Объединенных Наций, особенно ЮНОДК, на основе всестороннего и комплексного подхода продолжать содействие государствам, предоставляя им специализированные технические знания и помогать в сбалансированном, комплексном и всеобъемлющем решении наркопроблемы. Для активизации борьбы с наркотиками нужны инициативы по наращиванию институционального потенциала, чтобы улучшить навыки и опыт международных экспертов во всех сферах борьбы с наркотиками, в том числе в области здравоохранения, в предоставлении законных источников средств к существованию и возможностей альтернативного экономического развития, равно как в деятельности правоохранительных органов и судебной системы.

ЕС уделяет большое внимание сбору информации и мониторингу. Политика в отношении наркотиков должна основываться на самых последних научных данных, равно как на результатах регулярной оценки характера и размаха наркопроблемы, многие аспекты которой нуждаются в углубленном изучении. Речь идет о важной задаче как для Организации Объединенных Наций, так и для ЕС, равно как и для всех государств-членов. ЕС одобряет резолюцию 52/12 Комиссии по наркотическим средствам, в которой государствам-членам предлагается провести обзор и усовершенствовать инструменты сбора информации с целью объективной, научной и сбалансированной оценки достигнутого прогресса и тех препятствий, с которыми приходится сталкиваться в осуществлении Политической декларации и Плана действий, принятых в ходе этапа заседаний высокого уровня пятьдесят второй сессии Комиссии по наркотическим средствам.

В настоящее время многим странам недостает самых элементарных знаний о том, каково у них реальное положение дел с наркотиками. Нам следует сократить нарастающий разрыв между странами, которые имеют хорошо развитые информационные системы и научно-исследовательский потенциал, и теми, которые отстают в этих сферах. Этого можно добиться только с помощью капиталовложений для создания в таких странах национального потенциала. ЕС рассчитывает получить на следующей сессии Комиссии по наркотическим средствам доклад Ди-

ректора-исполнителя ЮНОДК о том, как наращивать потенциалы государств-членов для сбора и передачи информации.

ЕС приветствует меры по укреплению международного сотрудничества в целях решения мировой проблемы наркотиков. Мы твердо намерены добиваться решения этой проблемы на международном уровне и в сотрудничестве с Организацией Объединенных Наций. ЕС подчеркивает необходимость тесного взаимодействия ЮНОДК и всех соответствующих организаций системы Организации Объединенных Наций в усилиях по сокращению спроса и предложения наркотиков, при уважении конкретных функций и мандата каждой организации. Такого рода комплексный подход важен для проведения в жизнь более согласованной политики и гарантии более эффективного использования ресурсов наряду с учетом слаженной работы всей системы в целом, что также называют «единством действий».

Проблема наркотиков по-прежнему представляет серьезную угрозу здоровью, безопасности и благополучию всего человечества. Она подрывает устойчивое развитие, политическую стабильность и демократические институты, в том числе усилия по искоренению нищеты, ставит под угрозу национальную безопасность и верховенство права.

**Г-н Синхасени** (Таиланд) (*говорит по-английски*): Я имею честь выступать от имени десяти государств — членов Ассоциации государств Юго-Восточной Азии (АСЕАН), а именно Брунея-Даруссалама, Камбоджи, Индонезии, Лаосской Народно-Демократической Республики, Малайзии, Мьянмы, Сингапура, Вьетнама и Таиланда.

Более десяти лет тому назад страны всего мира собрались на двадцатой специальной сессии Генеральной Ассамблеи и взяли на себя обязательство совместно решить глобальную проблему наркотиков. Сегодня, несмотря на огромные усилия, эта проблема по-прежнему представляет серьезную угрозу здоровью, безопасности и благополучию наших народов, в частности нашей молодежи. Она также подрывает устойчивое развитие, экономический прогресс и политическую стабильность многих стран. Наркотические средства — это угроза всему человечеству, и это общая проблема всех стран — как богатых, так и бедных. Мы, страны АСЕАН, не являемся исключением, поскольку на

протяжении десятилетий нам приходится иметь дело с различными проблемами, которые связаны с наркотиками. В этой связи я хотел бы изложить точку зрения АСЕАН по некоторым ключевым моментам, касающимся этого важного вопроса, находящегося на нашем рассмотрении.

Во-первых, АСЕАН приветствует созыв этапа заседаний высокого уровня пятьдесят второй сессии Комиссии по наркотическим средствам, которые прошли в марте 2009 года в Вене. АСЕАН полагает, что эти заседания дали международному сообществу отличную возможность подвести итоги тому, что было достигнуто, и рассмотреть недостатки в осуществлении решений двадцатой специальной сессии Генеральной Ассамблеи, состоявшейся в 1998 году. Мы также считаем, что эта сессия позволила нам возобновить нашу политическую приверженность глобальной борьбе с наркотиками и разработать четкие политические директивы на ближайшие годы.

АСЕАН полна решимости добиться осуществления Политической декларации и Плана действий по налаживанию международного сотрудничества в целях выработки комплексной и сбалансированной стратегии борьбы с мировой проблемой наркотиков, принятых на заседании высокого уровня. Мы полагаем, что оба этих документа отражают коллективную волю международного сообщества и должны стать руководством для наших будущих действий.

Во-вторых, АСЕАН считает, что целостный и комплексный подход исключительно важен для эффективного решения многосторонних проблем, связанных с наркотиками. Сокращение спроса, сокращение предложения и международное сотрудничество — взаимукрепляющие процессы, и их надлежит осуществлять параллельно. Правоприменительные меры следует дополнять действиями эффективной системы национального уголовного правосудия, умением использовать современное научное оборудование и технологии, тесным правовым сотрудничеством стран и мерами социального, культурного и экономического характера, направленными на решение мировой проблемы наркотиков.

Одновременно с этим АСЕАН хотела бы подчеркнуть важность устранения коренных причин наркопроблемы. Исходя из опыта, накопленного в Юго-Восточной Азии, мы полагаем, что проблема наркотиков тесно связана с проблемами нищеты и

развития. Как и в других регионах, опиумный мак и каннабис в Юго-Восточной Азии культивируют, как правило, бедные фермеры в сельских районах, потому что само их выживание зависит от продажи этих незаконных наркотикосодержащих культур. Поэтому важно обеспечить их не только замещающими или альтернативными культурами, способными стать для них источником дохода, но и разработать проекты в области развития, которые должны привести к конкретным улучшениям в их жизни — такие, как центры здоровья, школы, чистая питьевая вода, дороги и электричество.

В равной степени важно подчеркнуть, что, с точки зрения их долговременности и эффективности, такого рода проекты в области развития должны основываться на реальных потребностях и представлять интерес для конкретных общин. Здесь особенно важна постоянная помощь со стороны властей в отношении ноу-хау, технологий, финансирования и передачи технологий, причем она должна представляться на различных этапах селекции сельскохозяйственных культур, выращивания и сбора урожая, равно как его реализации. Столь же принципиальное значение имеет региональное и международное партнерство, направленное на укрепление потенциала соответствующих стран осуществлять такого рода проекты.

В-третьих, АСЕАН приветствует данные, содержащиеся во Всемирном докладе по наркотикам 2009 года Управления Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности (ЮНОДК), которые свидетельствуют об определенном сокращении в 2008 году объемов производимого кокаина и героина по всему миру. Мы также приветствуем доклады, свидетельствующие о возможном сокращении использования опиума в традиционных опиумных странах Юго-Восточной Азии. Тем не менее АСЕАН серьезно озабочена усугублением в глобальном плане проблемы стимуляторов амфетаминного ряда. Мы обеспокоены тем, что все большее число стран сейчас производят такого рода стимуляторы, используя при этом различные технологии. Ожидается, что объем производства таких стимуляторов и их рынков сбыта в Восточной и Юго-Восточной Азии будут расти угрожающими темпами, что повлечет за собой вызывающие тревогу последствия для стран региона.

Мы также обеспокоены тем, что международное сообщество еще не в полной мере поняло

принципы функционирования рынка по сбыту подобных незаконных синтетических наркотиков и не освоило его особенности, поскольку до сих пор отсутствует систематический и глобальный механизм по мониторингу незаконного производства, схем распространения наркотиков, их воздействия, ведущее к злоупотреблению и самого оборота стимуляторов амфетаминового ряда. По этой причине АСЕАН глубоко убеждена в том, что международное сообщество должно уделять более пристальное внимание решению этой глобальной проблемы наркотиков, которая приобретает все больший размах.

Мы приветствуем начало программы ЮНОДК по глобальному мониторингу синтетической продукции. Эта программа предназначена для анализа, отслеживания и выявления динамики развития этой продукции и позволит укрепить потенциал стран по сбору, управлению, анализу, предоставлению и использованию информации о синтетических наркотиках, с тем чтобы разработать эффективную политику и программные меры вмешательства. Мы также приветствуем инициативы Международного комитета по контролю над наркотиками, предусматривающие контроль за веществами, которые часто используются в незаконном производстве наркотических средств и психотропных веществ.

В-четвертых, АСЕАН выступает за укрепление регионального сотрудничества, с тем чтобы дополнить усилия по борьбе с наркотиками на международном и национальном уровнях. В 2000 году АСЕАН взяла на себя обязательство делать все необходимое для того, чтобы к 2015 году АСЕАН превратилась в зону, свободную от наркотиков. Эта цель была подтверждена и в дальнейшем уточнена в Проекте сообщества политической безопасности АСЕАН и в Проекте социально-культурного сообщества АСЕАН. Оба документа были приняты на четырнадцатой встрече АСЕАН на высшем уровне, состоявшейся в Таиланде в начале текущего года. В рамках этих проектов страны АСЕАН взяли на себя обязательство осуществить широкий круг мер по борьбе с торговлей наркотиками в Юго-Восточной Азии. Например, страны АСЕАН намерены укрепить действия по предотвращению незаконного производства наркотиков, регулировать импорт и экспорт контролируемых химических прекурсоров и улучшить трансграничную правоприменительную деятельность с помощью обмена информацией и наращивания потенциала. Мы будем помогать друг

другу в укреплении потенциала научных лабораторий по определению и анализу прекурсоров, с целью облегчения правоприменительных операций и разведки, поощрять обмен информацией относительно преступных групп, занимающихся наркотиками, и усиливать системы уголовного правосудия отдельных стран.

Страны АСЕАН будут наращивать профилактические меры, ведя работу среди общественности, поощряя чувство гражданской ответственности населения, социальное реагирование наряду с расширением доступа к услугам по лечению, реабилитации и последующему уходу в целях полной реинтеграции в общество. В настоящее время также укрепляется партнерство между государственным и частным секторами и организациями гражданского общества.

Действуя с учетом окрепшей политической приверженности на самом высоком уровне, старшие должностные лица АСЕАН, занимающиеся проблемой наркотиков, провели недавно в Пномпене (Камбоджа), совещание, на котором был согласован практический Рабочий план АСЕАН по борьбе с незаконным производством, оборотом и использованием наркотиков на 2009–2015 годы. АСЕАН будет руководствоваться этим Рабочим планом в своих усилиях по существенному сокращению выращивания незаконных культур, производства и оборота наркотиков, незаконному использованию наркотиков и связанной с наркотиками преступности. На совещании была также достигнута договоренность о создании механизма по контролю за осуществлением Рабочего плана.

За пределами Юго-Восточной Азии АСЕАН тесно сотрудничает с Китаем и ЮНОДК на основе Плана совместной деятельности АСЕАН и Китая в отношении опасных наркотиков, разработанного в 2000 году в целях развития регионального сотрудничества по контролю над наркотиками и борьбе с ними. АСЕАН работает также и с другими партнерами над решением проблемы наркотиков, которая является неотъемлемой частью совместных усилий по борьбе с транснациональной организованной преступностью и с нетрадиционными угрозами в области безопасности.

В заключение позвольте мне подтвердить решительную приверженность АСЕАН осуществлению идеи построения общества, свободного от зло-

употребления наркотиками, общества, все члены которого будут жить в добром здравии, в достоинстве и мире, в условиях безопасности и процветания, как предусматривается в Политической декларации, принятой на заседании высокого уровня Комиссией по наркотическим средствам в начале этого года в Вене. В этих целях АСЕАН надеется на укрепление сотрудничества с ЮНОДК и с нашими другими партнерами.

**Г-жа Данлоп (Бразилия)** (*говорит по-английски*): Бразилия благодарит Комиссию по наркотическим средствам за ее доклад о результатах этапа заседаний высокого уровня ее пятьдесят второй сессии (A/64/92). Мы также признательны Генеральному секретарю, Управлению Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности (ЮНОДК) и другим соответствующим органам Организации за их неустанные усилия по решению глобальной проблемы наркотиков.

На специальной сессии Генеральной Ассамблеи по наркотикам в 1998 году мы взяли на себя обязательство освободить мир от наркотиков. Наша делегация поддержала Политическую декларацию (резолюция S-20/2, приложение), которая стала ценным инструментом для продвижения национальных усилий, укрепления международного сотрудничества и выполнения нашей общей обязанности по решению этой проблемы.

В марте в Вене на этапе заседаний высокого уровня пятьдесят второй сессии Комиссии по наркотическим средствам была принята новая Политическая декларация и План действий по налаживанию международного сотрудничества в целях выработки комплексной и сбалансированной стратегии борьбы с мировой проблемой наркотиков. Бразилия приветствует принятие этих документов. В них устанавливаются приоритеты на будущее и предлагаются срочные действия на основе эффективного и расширенного международного сотрудничества. Кроме того, они демонстрируют комплексный и сбалансированный подход к стратегиям сокращения предложения и спроса.

Пользуясь этой возможностью, я подтверждаю приверженность Бразилии борьбе с проблемой наркотиков. За прошедшие несколько лет в Бразилии был достигнут важный прогресс. Начиная с 2003 года, под руководством президента Лулы мы обновили принципы нашей политики, учитывая са-

мые последние научные исследования по этому вопросу и наши социальные, политические и экономические условия. В результате процесса открытых консультаций Бразилия в 2005 году приняла Национальную политику по наркотикам. Подобно новой Политической декларации, принятой в марте этого года в Вене, в ней используется широкий и сбалансированный подход к проблеме наркотиков путем подключения к ее решению государственной системы здравоохранения и соблюдения прав человека на основе нашей Конституции 1988 года.

Новый закон Бразилии по наркотикам, вступивший в силу в 2006 году, также идет по этому пути. Он учредил Национальную систему общественной политики по наркотикам. В нем также приводится новаторское правовое различие между наркоторговцами и потребителями наркотиков и определяется, что финансирование торговли наркотиками является серьезным преступлением, ведущим к изъятию финансовых средств у преступной организации. Нас обнадеживает тот факт, что благодаря сочетанию усилий, направленных на сокращение предложения и спроса, можно преодолеть традиционное противопоставление моделей запрета и легализации.

Введенный в Бразилии усиленный пограничный контроль, контроль за наркотическими средствами, уничтожение незаконных культур, борьба с отмыванием денег и с оборотом наркотиков представляют собой лишь некоторые из наших усилий по сокращению поставки наркотиков. Однако все эти усилия дополняются последовательными действиями по сокращению спроса. При поддержке научной общественности мы планируем инициативы, основанные на изучении и диагнозе моделей потребления наркотиков.

Я хотела бы также поздравить ЮНОДК с его Всемирным докладом о наркотиках за 2009 год. Согласно его исследованиям, незаконные наркотики по-прежнему представляют собой угрозу для здоровья людей во многих странах мира. В этом контексте мы твердо поддерживаем новую Политическую декларацию, в которой содержится обещание установить более жесткий контроль за преступной деятельностью при одновременном поощрении права потребителей наркотиков на улучшение здоровья.

Международное сотрудничество в области контроля над наркотиками началось сто лет тому

назад, когда в 1909 году в Шанхае состоялось совещание Международной комиссии по опиуму. Шанхайская конференция, проходившая при участии 13 стран, привела к подписанию в 1912 году первой международной конвенции, в которой была предпринята попытка установить контроль над наркотиками. С тех пор Бразилия твердо поддерживает все усилия по решению этой проблемы на международной арене.

Несмотря на весь прогресс, достигнутый со времен Шанхая, для решения общемировой проблемы наркотиков нам следует удвоить национальные усилия и шире сотрудничать на региональном и международном уровнях. Бразилия будет продолжать делать все от нее зависящее для того, чтобы в сотрудничестве со всеми государствами-членами и системой Организации Объединенных Наций добиться продвижения наших общих целей. На двусторонней основе мы будем и впредь укреплять наш диалог и сотрудничество со многими странами, особенно с нашими соседями в Южной Америке, для решения этой важной проблемы.

**Г-н Гутьеррес (Перу)** (*говорит по-испански*):  
Наша делегация приветствует Политическую декларацию и План действий по налаживанию международного сотрудничества в целях выработки комплексной и сбалансированной стратегии борьбы с мировой проблемой наркотиков (см. A/64/92), принятые на этапе заседаний высокого уровня пятьдесят второй сессии Комиссии по наркотическим средствам, и признает тот факт, что эти важные документы определяют направление усилий наших стран по проблеме наркотиков. Перу разделяет озабоченность международного сообщества по поводу опасности, которую представляет собой эта мировая проблема, и поэтому подчеркивает дух доверия и взаимодействия, позволивший государствам-членам принять Политическую декларацию, цель которой — определить будущие приоритеты и срочные меры в борьбе с проблемой наркотиков.

Один из элементов глобальной проблемы наркотиков, требующий особого внимания, — это оборот наркотиков. Помимо опасности, которую эта деятельность представляет сама по себе, она связана с насилием и организованной преступностью, а в ряде стран и с террористической деятельностью. Она также связана с иными видами преступной деятельности, такими как отмывание денег, незаконный оборот оружия, торговля людьми и корруп-

ция. Следствием этих совокупных угроз является гибель неисчислимого числа людей и значительный материальный ущерб, что остро ставит вопрос о принятии как превентивных, так и санкционных мер для обеспечения безопасности и соблюдения прав человека жителей наших стран.

Серьезным, хотя и побочным следствием оборота наркотиков является его негативное воздействие на окружающую среду. Незаконное производство листьев коки оказывает губительное воздействие на природу стран, где, как это имеет место в Перу, расположены такие плантации: для выращивания одного гектара коки там уничтожается три гектара леса. Несмотря на усилия наших национальных властей по борьбе с такой ситуацией, в результате вырубки и сжигания лесов с целью увеличения площади незаконных плантаций коки, и, как следствие, эрозии почв, мы несем невосполнимые потери среди лесных массивов Амазонки. Согласно оценкам, эти действия привели к обезлесению 2,5 млн. гектаров амазонских лесов, что, в свою очередь, имеет последствия для глобального потепления.

Борьбу с оборотом наркотиков следует вести на различных направлениях. Поэтому усилия по координации усилий — это ключ к достижению положительных результатов. Мы считаем, что, действуя совместно и применяя законодательные меры, прибегая к наказанию преступников, запрету и уничтожению незаконных посадок, мы должны принимать и другие меры — такие, как пресечение оборота наркотиков и осуществление программ и проектов альтернативного развития.

Среди действий, предпринятых Перу, прежде всего, для улучшения положения тех групп населения, которые затронуты данной проблемой, мы хотели бы отметить важность такого инструмента развития, как программы и проекты альтернативного развития, связанные прежде всего с сельским хозяйством. Наша делегация хотела бы особо поблагодарить Управление Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности за сотрудничество с Перу в области альтернативного развития. Проекты, осуществляемые в рамках этого сотрудничества, приносят пользу 23 000 семей фермеров; в рамках этих проектов установлено взаимодействие с местными общинами с целью диверсификации сельскохозяйственной продукции, предназначенной как для внутреннего, так и для международ-

ного рынка. Достоинства такого рода программ и проектов перечислены в Политической декларации и Плане развития, принятых во время пятьдесят второй сессии Комиссии по наркотическим средствам, а также в различных резолюциях Генеральной Ассамблеи и других органов системы Организации Объединенных Наций; в этих документах также содержится призыв к странам, имеющим опыт в данной области, поделиться своими наработками и навыками со странами, которые сталкиваются с проблемой возделывания запрещенных культур.

Для реализации всех этих мер требуются огромные финансовые затраты со стороны государств, затронутых проблемой оборота наркотиков и не располагающих достаточными средствами для борьбы с ней. В том, что касается Перу, происходит следующее: ежегодно мы выделяем свыше 600 млн. долл. США на борьбу с этой незаконной деятельностью, однако это просто мизерная сумма по сравнению с масштабами стоящей перед нами проблемы, поскольку мы имеем дело с криминальной сетью, располагающей международными связями и производящей и сбывающей наркотики на сумму порядка 22 млрд. долл. США. Именно поэтому столь важна устойчивая международная поддержка.

В связи с этим мы с удовлетворением отмечаем тот факт, что в Политической декларации и Плане действий утверждается принцип общей и совместной ответственности, а также необходимость эффективного и расширяющегося международного сотрудничества. Это сотрудничество требует комплексного и сбалансированного междисциплинарного подхода, цель которого — одновременное сокращение спроса и предложения наркотиков, причем стратегии, входящие в этот подход, должны носить взаимоукрепляющий характер. Рассмотрение данных вопросов предполагает, что такая тема, как сотрудничество в борьбе с оборотом наркотиков, будет незамедлительно включена в повестку дня развитых стран — в первую очередь, стран-потребителей, и займет в ней центральное место. Более того, в самой Политической декларации делается особый упор на активизацию и укрепление совместных усилий, в том числе путем совершенствования координации технической и финансовой помощи.

Для того чтобы выполнить Политическую декларацию и ее План действий и добиться понастоящему всеобъемлющего международного сотрудничества, необходимо четко представлять себе

создавшуюся в данной области ситуацию. Только определив направление оказания помощи, и, в первую очередь, потоков финансовой помощи, мы сможем понять, как государства во всем мире борются с глобальной проблемой наркотиков, и установить, есть ли необходимость изменять направление помощи, сосредоточив ее на тех странах, которые больше всего нуждаются в ней. В Политической декларации говорится о том, что государства пришли к единому мнению относительно расширения сотрудничества, имея в виду те ситуации, когда страны в значительной мере страдают от последствий возделывания незаконных культур, используемых для производства наркотических и психотропных веществ, а также от нелегального оборота наркотиков и прекурсоров. Целью этого сотрудничества является борьба с мировой проблемой наркотиков и с ее последствиями для политической стабильности, демократических институтов, безопасности, верховенства права и устойчивого развития, и в том числе для усилий по искоренению нищеты.

Поэтому наша страна, Перу, придает большое значение подготовке доклада, который содержал бы статистику и информацию относительно ресурсов, направляемых в рамках международного сотрудничества на борьбу с незаконным оборотом наркотиков, а также определил бы ключевые программы, поощряющие активизацию сотрудничества со странами, в наибольшей степени страдающими от незаконного производства наркотиков.

В связи с этим в проекте резолюции о международном сотрудничестве в решении мировой проблемы наркотиков (A/C.3/64/L.15), который будет представлен для одобрения Генеральной Ассамблеи Третьим комитетом, признается необходимость располагать упомянутой информацией и содержится призыв к государствам-членам поддержать диалог по данной проблематике, включившись в работу Комиссии по наркотическим средствам. Мы считаем, что это будет первым шагом в верном направлении и позволит нам в конечном итоге получить в ближайшем будущем комплексный доклад по данной теме.

Мы убеждены в том, что такой доклад облегчит и улучшит координацию действий участвующих в сотрудничестве стран, международных организаций и финансовых учреждений с другими заинтересованными странами, будь то страны-производители, потребители или транзитные страны. По-



этому мы считаем, что это поможет в будущем усовершенствовать методы решения проблемы незаконного оборота наркотиков на глобальном уровне.

**Г-н Гонсалвес** (Сент-Винсент и Гренадины) (*говорит по-английски*): По мнению Сент-Винсента и Гренадин, невозможно переоценить серьезность проблемы наркотических средств и международного сотрудничества в деле ее решения. Поэтому мы рады, что нам представляется возможность рассмотреть эти вопросы, а также многочисленных подготовленных докладов и проведенных исследований, в частности, итогового документа этапа заседаний высокого уровня пятьдесят второй сессии Комиссии по наркотическим средствам (A/64/92) и документов A/64/120 и A/64/123. Помимо этих документов мы также рекомендуем Ассамблее рассмотреть Всемирный доклад по наркотикам и Ежегодный доклад за 2009 год Управления Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности (ЮНОДК), а также отмечаем сохраняющуюся актуальность доклада ЮНОДК за 2007 год, озаглавленного «Преступность, насилие и развитие: тенденции, издержки и политические варианты в Карибском бассейне» и доклада ЮНОДК за 2008 год, посвященного «Угрозе незаконного оборота наркотиков на Американском континенте».

Мы по-прежнему поддерживаем заявление Карибского сообщества (КАРИКОМ), сделанное 8 октября в Третьем комитете.

До очень недавнего времени экономика Сент-Винсента и Гренадин опиралась, главным образом, на экспорт бананов в Соединенное Королевство. Однако в результате проблем, возникших во Всемирной торговой организации вследствие действий других крупных производителей бананов и Соединенных Штатов, где бананы вообще не растут, наш преференциальный доступ к рынку Соединенного Королевства стал быстро ослабевать.

Сегодня мы выращиваем меньше половины того объема бананов, который мы сбывали всего лишь десять лет назад. В 1992 году Наветренные острова экспортировали на рынок Соединенного Королевства 274 000 тонн бананов, что составляло 45 процентов всего этого рынка. Сегодня мы поставляем в эту страну меньше четверти от этого уровня, и наша доля на рынке стала попросту незначительной.

Возникшие в результате этого безработица, нищета в сельских районах и внезапные социальные трудности привели к ряду серьезных проблем для Сент-Винсента и Гренадин. Одна из них заключается в росте марихуаны, которую выращивает население удаленных и холмистых районов нашей страны, где производители вырубают древние тропические леса, освобождая площади для выращивания каннабиса, занимающие сотни акров. В результате лишь одного недавнего рейда, региональные силы безопасности обнаружили только в одном районе более 700 000 единиц марихуаны и 3 млн. саженцев. К сожалению, Сент-Винсент и Гренадины теперь является одним из основных производителей марихуаны в Карибском бассейне.

Однако в росте объемов ее производства виновны не благородные фермеры, владящие жалкое существование в неблагоприятных условиях. Производство марихуаны быстро превратилось в сложный преступный бизнес, которым управляют хорошо вооруженные наркобароны и банды, зачастую нанятые в других странах. В руки сотрудников правоохранительных органов Сент-Винсента и Гренадин все чаще попадает самое современное огнестрельное оружие, которое напрямую связано с торговлей и оборотом наркотиков в нашей стране и в регионе в целом.

В докладе «Преступность, насилие и развитие: тенденции, издержки и политические варианты в Карибском бассейне» говорится:

«Число убийств в Карибском бассейне — 30 убийств на 100 000 человек в год — превышает показатели любого другого региона мира и за последние годы возросло во многих странах региона».

В докладе ЮНОДК «Угроза незаконного оборота наркотиков на Американском континенте» утверждается следующее:

«Карибский бассейн является настолько многообразным регионом, что недавнюю широкомасштабную эскалацию насилия трудно объяснить чем-либо иным, кроме наркоторговли».

Наркоторговля представляет самую актуальную и непосредственную угрозу для безопасности нашего региона. ЮНОДК сообщает, что около 20 процентов кокаина, предназначенного для Северной Америки, в настоящее время переправляется

через Карибский бассейн; в наш регион поступает все больше синтетических наркотиков, предназначенных для рынков развитых стран. Южные страны Карибского бассейна все чаще используются в качестве перевалочного пункта и пользуются особой популярностью у производителей наркотиков некоторых стран Южной Америки. ЮНОДК также полагает, что Карибский бассейн будет и далее играть важную и, возможно, все возрастающую роль в транзите наркотиков.

В докладе ЮНОДК о преступности, насилии и развитии в Карибском бассейне также говорится:

«Карибский бассейн особенно уязвим для преступности по нескольким причинам. Он находится в невыгодном положении из-за того, что расположен между мировым центром по производству кокаина (Андским регионом Южной Америки) и основными рынками его сбыта (Соединенные Штаты и Европа)... Являясь малыми островными государствами, страны и территории Карибского бассейна вынуждены контролировать слишком протяженную береговую линию и обширные территориальные воды, что превышает их способность финансировать достаточное число сотрудников правоохранительных органов. Небольшие по размеру системы уголовного правосудия этих стран — полиция, суды и тюрьма — не справляются с нарастающей нагрузкой. Полиции приходится заниматься сезонным наплывом туристов, и в некоторых странах число ежегодных посетителей превышает численность местного населения. В странах Карибского бассейна один из самых высоких в мире показателей соотношения числа заключенных к численности населения, а процессу реабилитации препятствует перенаселенность этих стран».

Это описание как нельзя лучше подходит для Сент-Винсента и Гренадин. Патрулирование 32 островов нашего архипелага, с его изрезанной береговой линией и обширным морским ландшафтом, осуществляют всего лишь несколько судов береговой охраны. Наша система правосудия перегружена делами, связанными с наркопреступлениями и наркопреступниками. Кроме того, нельзя недооценивать ту опасность, которую может представлять для самого устройства малых обществ нашего региона даже один, не самый крупный наркобарон. В таких

странах, как наша, располагающих лишь несколькими сотнями в основном безоружных сотрудников правоохранительных органов, одна хорошо вооруженная банда наркоторговцев, сколь бы незначительной она ни казалась с глобальной точки зрения, способна стать серьезной угрозой для законной монополии государства на применение принудительной силы.

Последствия этой наркоторговли и связанной с ней преступности особенно серьезны для сферы развития. По оценкам ЮНОДК, например, Гаити и Ямайка, снизив уровень преступности в своих странах до показателей Коста-Рики, могли бы удвоить свою ежегодную экономическую прибыль. Поэтому наркоторговля представляет реальную угрозу для роста и развития нашего региона.

Мы приветствуем итоги заседания высокого уровня пятьдесят второй сессии Комиссии по наркотическим средствам, особенно признание многоаспектных проблем, с которыми сталкиваются транзитные государства, и его призыв наращивать техническую и финансовую помощь государствам, которые более всего напрямую затронуты мировой проблемой наркотиков. Речь идет действительно о глобальной проблеме, и такие государства, как наше, ставшие по сути транзитными пунктами для переправки наркотиков на рынки Северной Америки и Европы, не в состоянии нести человеческие и финансовые затраты по борьбе с ней.

Проведенные в этой области исследования объемисты и подробны. Теперь на правительствах, особенно на правительствах государств, в которых спрос на наркотики подпитывает наркоторговлю, лежит ответственность за то, чтобы проявить необходимую политическую волю к полномасштабному сотрудничеству во имя борьбы с проблемой наркотиков. Нам лучше взяться за руки, действуя сообща, чем обвинять друг друга, а игнорирование этой проблемы обойдется намного дороже, чем борьба с ней.

В то же время нужно признать и рассмотреть взаимосвязь проблем мировой наркоторговли с другими глобальными вопросами. Конечно, международным торговым режимам предпочтительнее добиваться исключений и экспортных преференций для производителей, как правило, законных сельскохозяйственных товаров, чем вынуждать их делать выбор между безработицей и производством незаконных товарных культур.

*Место Председателя занимает г-н Пури (Индия), заместитель Председателя.*

Глобальный финансово-экономический кризис стал еще одной болезненной международной проблемой, которая создана отнюдь не странами Карибского бассейна, но несоразмерно влияет на наш субрегион. В числе этих проблем — изменение климата, несправедливый режим международной торговли, незаконная торговля стрелковым оружием и перевозка наркотиков. Прошу меня понять: если активно не оказывать значительную помощь таким малым, уязвимым и бедным странам, как наша, то усиление социально-экономических и политических противоречий в результате нынешнего глобального финансово-экономического кризиса только увеличит привлекательность незаконных наркотиков и усугубит их разрушительные глобальные последствия.

Кроме того, существует тесная и непровержимая связь между наркотиками и оборотом стрелкового оружия. Мы не можем позволить себе, чтобы продолжалось бездействие стран-производителей оружия, которые не осознают необходимость реального контроля за потоком стрелкового оружия и легких вооружений. Уже давно пришло время для достижения по этому вопросу глобального соглашения, поддающегося контролю.

Наконец, наша делегация хотела бы воспользоваться этой возможностью, чтобы от имени всего Карибского сообщества вновь выразить тревогу и глубокую озабоченность в связи с закрытием местного отделения ЮНОДК в Карибском бассейне. Мы считаем, что этот шаг является просто-напросто отказом от Карибского региона.

В ежегодном докладе ЮНОДК за этот год приводятся слова Директора-исполнителя Антонио Марии Косты: «Государства Карибского бассейна, Центральной Америки и Западной Африки, а также приграничные районы Мексики оказались зажатыми между крупнейшими в мире производителями кокаина ... и его крупнейшими потребителями».

В предисловии к докладу ЮНОДК об угрозе оборота наркотиков на Американском континенте Директор-исполнитель заявляет, что «наркопреступность и то насилие, которое она подпитывает в ... странах Карибского бассейна, ... представляют угрозу для общественной безопасности и являются препятствием для развития».

В этом контексте вызывает удивление, что ЮНОДК закрывает свое единственное отделение в Карибском бассейне, хотя именно в этом регионе самый высокий показатель убийств и через него в Северную Америку поступает пятая часть всего объема кокаина, нарастает транзит синтетических наркотиков, равно как увеличивается число наркоманов, пристрастившихся к конкретным видам наркотиков. Действительно, когда мы читаем в предисловии к докладу ЮНОДК за 2009 год о том, что Управление активизирует свою деятельность в Центральной Америке и в Карибском бассейне, стремясь сократить степень уязвимости этих регионов к наркотикам и преступности, то КАРИКОМ хотелось бы понять, как можно говорить о какой-либо активизации деятельности в условиях физического ухода из региона.

В этой связи мы, приветствуя доклад Генерального секретаря о международном сотрудничестве в решении мировой проблемы наркотиков, хотели бы четко указать, что, если рекомендацию Генерального секретаря о том, что государствам-членам следует «поддерживать реорганизацию сети отделений ЮНОДК на местах» (A/64/120, пункт 96), следует рассматривать в качестве эвфемизма для закрытия Карибского отделения, то Сент-Винсент и Гренадины не поддерживают эту рекомендацию.

И хотя мы знаем о финансовых трудностях ЮНОДК, нам трудно понять, почему уход отделения из нашего региона или любая другая административная мера такого рода может рассматриваться как один из вариантов решения проблем ЮНОДК или масштабной борьбы с мировой проблемой наркотиков. Мы, страны Карибского региона, заслуживаем и требуем значимого, поддающегося оценке и ощутимого участия в нашем регионе, необходимым условием которого является физическое присутствие.

Борьба с наркотиками требует затрат. Международное сотрудничество в решении мировой проблемы наркотиков должно быть ощутимым и значимым. От этого зависит само будущее множества малых государств, таких как наше.

**Г-н Эллер (Мексика)** (*говорит по-испански*): Я читаю для себя честью выступить в Генеральной Ассамблее от имени правительства Мексики при рассмотрении доклада Комиссии по наркотическим средствам, который содержится в документе A/64/92 и отражает результаты этапа заседаний

высокого уровня пятьдесят второй сессии Комиссии по наркотическим средствам.

В докладе анализируется прогресс, достигнутый в реализации целей и задач, поставленных в Политической декларации, принятой Генеральной Ассамблеей на ее двенадцатой специальной сессии. Благодаря обсуждениям в каждом из вышеуказанных органов удалось, вновь подтвердить на международном уровне, что проблема наркотиков должна рассматриваться комплексно, на основе четко сформулированных стратегий по каждому из аспектов этой проблемы. Также следует уделять внимание преступлениям, связанным с незаконным оборотом и производством наркотиков.

И хотя степень озабоченности наших правительств различается в зависимости от того, каким именно аспектом этой проблемы мы занимаемся в тот или иной момент, тем не менее, эти обсуждения заставляют все представленные здесь правительства согласованно брать на себя обязательства по активизации международного сотрудничества для борьбы с бедствием, от которого страдает наше общество.

Мы хотели бы напомнить, что в 1998 году Мексика предложила созвать двенадцатую специальную сессию Генеральной Ассамблеи для борьбы с наркотиками. Перед международным сообществом была поставлена задача признать, что это явление требует комплексной и сбалансированной борьбы на основе принципа общей ответственности. Исходя из этого, Мексика выдвинула важные предложения на региональном уровне. Они касаются идеи создания в рамках Организации американских государств многостороннего механизма по оценке и нацелены на расширение сотрудничества, диалога и доверия между странами нашего полушария.

Спустя всего чуть более десяти лет после проведения специальной сессии в 1998 году Мексика вновь подтвердила свою решимость содействовать борьбе с наркотиками по всему миру, приняв активное участие в этапе заседаний высокого уровня пятьдесят второй сессии Комиссии по наркотическим средствам. В ходе этого важного события международное сообщество, руководствуясь принципом общей ответственности, вновь подтвердило свои обязательства, приняв Политическую декларацию и План действий по налаживанию международного сотрудничества в целях выработки ком-

плексной и сбалансированной борьбы с мировой проблемой наркотиков.

В ходе этой сессии Мексика подчеркивала, что незаконная торговля оружием и химическими прекурсорами, производство синтетических наркотиков, отмывание денег, насилие, вымогательство, похищение людей и коррупция в правоохранительных органах и судебных системах — это новые аспекты проблемы, которые требуют новых форм сотрудничества. Исключительная легкость, с которой можно приобрести оружие и торговать им и которая усиливает экономическую составляющую этой преступной деятельности, делает преступные организации такими сильными.

Именно поэтому Мексика хотела бы сделать упор на пункте 27 Политической декларации, где признается рост насилия, вызванный деятельностью преступных организаций, связанных с незаконным оборотом наркотиков. В этой связи наша делегация вновь обращается с просьбой в срочном порядке принять меры для того, чтобы не позволить этим организациям получать ресурсы, в частности огнестрельное оружие и боеприпасы к нему, что необходимо им для своей преступной деятельности. Наша готовность к действиям носит всеобъемлющий характер. Вот почему мы призываем к тому, чтобы как можно больше стран ратифицировали Протокол против незаконного изготовления и оборота огнестрельного оружия к Конвенции Организации Объединенных Наций против транснациональной организованной преступности, содействуя его универсальности.

Актуальность Политической декларации и ее Плана действий, согласованных на этапе заседаний высокого уровня пятьдесят второй сессии Комиссии по наркотическим средствам, базируется на том факте, что оба документа выявляют новые проблемы и будущие приоритеты, а также определяют цели и задачи, что позволяет нам предпринимать конкретные действия на национальном и международном уровнях.

В числе будущих приоритетов наша делегация хотела бы особо остановиться на тех, которые касаются сокращения спроса и поощряют двустороннее, субрегиональное, региональное и многостороннее сотрудничество между судебными властями и правоохранительными органами для борьбы с преступными организациями, занимающимися про-

извозством и оборотом наркотиков и связанной с ними преступной деятельностью.

К нашим будущим приоритетам относятся также и осуществление таких действий, которые позволят нам реагировать на новые тенденции в незаконном обороте, в частности на те, которые связаны с новыми технологиями, новыми маршрутами и новыми методами, используемыми торговцами наркотиков. Все вышеуказанное направлено на сокращение незаконных поставок наркотиков.

Еще одним исключительно важным приоритетом является контроль над химическими прекурсорами и стимулянтами амфетаминового ряда. Что касается этих веществ, то здесь важно добиться принятия таких мер, которые позволили бы нам добиться контроля над незаконными синтетическими наркотиками. Моя делегация со всем уважением призывает государства-члены объединить усилия для выявления новых тенденций путем своевременного обмена информацией.

Растет число случаев отмывания денег, полученных от незаконной продажи наркотиков и других серьезных преступлений. Эта глобальная проблема угрожает также безопасности и стабильности институтов и финансовых систем. Безусловно, речь идет о еще одном серьезном вызове, который заставляет нас в срочном порядке принимать новые или укреплять уже существующие внутренние законы, с тем чтобы сделать уголовно наказуемым отмывание денег, связанное с оборотом наркотиков, утечкой химических прекурсоров и другими серьезными транснациональными преступлениями.

Правительство Мексики твердо привержено делу укрепления международного сотрудничества как инструмента борьбы с глобальной проблемой наркотиков. Поэтому Мексика ежегодно представляет всеобъемлющий проект резолюции по наркотикам, переговоры по которому только что положительно завершились. В проекте резолюции особое внимание уделяется Политической декларации и Плану действий по налаживанию международного сотрудничества в целях выработки комплексной и сбалансированной стратегии борьбы с мировой проблемой наркотиков. Кроме того, проект резолюции придает Декларации и Плану действий соответствующий политический вес, передавая их на рассмотрение Генеральной Ассамблеи.

Наша делегация хотела бы выразить признательность экспертам по политическим и техническим вопросам всех делегаций за тот профессионализм и упорство, в разное время продемонстрированное ими в ходе трудных и полезных дискуссий и в Вене, и здесь, в Центральных учреждениях — то есть, как в Комиссии по наркотическим средствам, так и в Третьем комитете, что позволило выполнить те обязательства, которые мы признаем и одобряем.

Результаты, изложенные в Политической декларации и Плане действий, а также во всеобъемлющем проекте резолюции о международном сотрудничестве в борьбе с наркотиками, который Генеральная Ассамблея примет через несколько дней, отражают международный консенсус по этому вопросу и желание правительств комплексно учитывать все аспекты, необходимые для борьбы с этой наркотической чумой.

Мексика твердо убеждена, что для эффективного выполнения Политической декларации и Плана действий странам надлежит активизировать международное сотрудничество, координируя деятельность соответствующих региональных и международных организаций с действиями международных финансовых учреждений и общественных организаций.

В выполнении этой задачи правительства не должны и не могут работать в одиночку. Их усилия, осуществляемые с чувством глубокой ответственности должны быть поддержаны различными сторонами, представляющими неправительственные организации и частный сектор, причем таким образом, чтобы глобальная борьба с наркотиками положительно сказывалась на политической стабильности, демократических институтах, безопасности, правопорядке, устойчивом развитии и здоровье населения наших стран.

**Г-жа Блум (Колумбия)** (*говорит по-испански*):  
Наша делегация приветствует созыв этого заседания Генеральной Ассамблеи, посвященного рассмотрению итогов этапа заседаний высокого уровня пятьдесят второй сессии Комиссии по наркотическим средствам, которая состоялась в Вене в марте этого года. На этих важных заседаниях наши министры рассмотрели прогресс, достигнутой за десятилетие со времени принятия Генеральной Ассамблеей на ее двадцатой специальной сессии Политической декларации и Плана действий, касающихся

международного сотрудничества в целях выработки комплексной и сбалансированной стратегии борьбы с мировой проблемой наркотиков. Они одобрили впечатляющие решения в отношении будущих приоритетов и безотлагательные меры по борьбе с мировой проблемой наркотиков на период после 2009 года.

Приняв на заседаниях высокого уровня Политическую декларацию и План действий, мир вновь подтвердил взятое им в 1998 году обязательство действовать эффективно выполнению руководящих принципов борьбы с наркотиками. В равной мере было подтверждено, что необходимо заниматься каждым звеном в цепи мировой проблемы наркотиков, действуя в рамках общей, коллективной ответственности с применением комплексного и сбалансированного подхода, который должен полностью отвечать принципам и целям Устава и укреплять международное сотрудничество.

В то же время было отмечено, что, невзирая на усилия государств, международных организаций и гражданского общества и на достигнутый ими прогресс, мировая проблема наркотиков продолжает угрожать здоровью, безопасности и благополучию человечества. Было также отмечено, что эта глобальная проблема, взятая в совокупности всех ее компонентов, подрывает устойчивое развитие, политическую стабильность и демократические институты. Кроме того, она угрожает национальной безопасности и правопорядку, снижает эффективность усилий по искоренению нищеты.

Колумбия на постоянной основе и с полной отдачей борется с этим злом на протяжении более трех десятилетий. В силу этого наша страна придает особое значение тому, что международное сообщество возобновило свои ранее взятые обязательства. Опыт показывает, что дестабилизировать криминальную систему, стоящую за наркоторговлей, можно лишь благодаря наступлению на всех фронтах. Поэтому в отсутствие всесторонней помощи и сотрудничества всех государств эффективность любых, даже самых напряженных усилий на национальном уровне будет падать.

Поставив себе целью обеспечить безопасность, благополучие и социальное согласие всех своих граждан, колумбийское государство претворяет в жизнь всеобъемлющую политику и стратегию, которые предусматривают сокращение пред-

ложения и спроса, равно как борьбу со всеми преступлениями, связанными с наркоторговлей. Колумбийские учреждения упорно ведут скоординированную борьбу с этой глобальной угрозой и достигли в своих усилиях впечатляющего успеха, который легко заметить по улучшению общественного здоровья, благополучия и безопасности всего нашего общества.

Сегодня мы можем сказать, что производство наркотиков и наркоторговля в Колумбии теряют почву под ногами. Благодаря национальным усилиям, Колумбия вплотную придвинулась к выполнению целей, которые были намечены восемь лет назад в плане «Колумбия»: сократить производство кокаина на 50 процентов. Как отмечается во «Всемирном докладе о наркотиках за 2009 год», усилия Колумбии по опрыскиванию с воздуха, уничтожению посевов как вручную, так и с помощью химикатов, равно как осуществление проектов альтернативного развития, содействовали сокращению мирового производства кокаина.

Колумбия хотела бы отметить, что одним из важных признаков прогресса, упоминаемых в Политической декларации, является, с точки зрения развития, признание альтернативного развития как полезного инструмента по решению проблемы незаконных культур. В этом контексте мы хотели бы подчеркнуть важность укрепления международного сотрудничества в области финансирования, разработки и реализации программ альтернативного устойчивого развития в странах, где незаконные культуры возделываются для производства наркотиков.

Задача по усилению поддержки международного сообщества стратегий, направленных на сокращение посевов незаконных культур, должна стать одним из приоритетов не только с точки зрения технических и финансовых ресурсов, но также и в чисто политическом плане. Одним из главных факторов поощрению стабильного производства товаров в рамках таких инициатив является предоставление этим товарам преференционного доступа к мировым рынкам.

В ходе этапа заседаний высокого уровня Комиссии по наркотическим средствам Колумбия заявила, что мировая проблема наркотиков представляет собой разрастающееся глобальное транснациональное явление, которое угрожает всему международному сообществу. Колумбия подчеркнула

важность ликвидации многочисленных звеньев той цепи, из которой складывается мировая проблема наркотиков, включая потребление, возделывание наркотикосодержащих культур, производство естественных и синтетических психотропных наркотиков, оборот и распространение наркотиков, утечку химических прекурсоров и отмывание денег.

В то же время Колумбия предупредила о все возрастающей и острой необходимости усилить в рамках национальных и международных стратегий ответные действия по борьбе с серьезными проблемами, которые возникают вследствие все более глубокого сращивания наркоторговли с коррупцией и другими формами организованной преступности, в частности, с торговлей людьми, незаконной торговлей оружием, киберпреступностью, отмыванием денег и финансированием терроризма.

Поскольку организованная преступность постоянно эволюционирует и видоизменяет используемые ею средства и ресурсы, мы обязаны столь же постоянно модернизировать нашу стратегию. Международное сообщество должно сделать упор на комплексном и многоаспектном подходе, который позволит нам справиться с новыми вызовами. В этом контексте крайне важно, чтобы мы улучшили источники информации на международном уровне, помогая государствам-членам понимать тенденции и последствия проблемы. Необходимы совместные механизмы планирования, занимающиеся конкретными маршрутами и рынками, которые используются для торговли наркотиками и их потребления. Нам нужны более эффективные системы надзора, позволяющие отслеживать эффективность программ и политики по сокращению спроса и предложения. И надо модернизировать программы контроля и надзора, чтобы справиться с проблемами, которые связаны с появлением незаконных синтетических наркотиков.

В этой связи целью международного сотрудничества должно стать выполнение обязательств и обязанностей, взятых государствами в борьбе с мировой проблемой наркотиков и связанными с ней преступлениями. Этого можно добиться благодаря упорядочению координации планов и действий стран при финансовом и техническом сотрудничестве и своевременном обмене оперативной и юридической информацией. Комплексная стратегия борьбы с глобальной проблемой наркотиков может быть устойчивой и эффективной лишь в том случае,

если международное сообщество в целом будет с равной решимостью и сплоченностью бороться со всеми звеньями этой цепи. Мы должны все работать комплексно, чтобы добиться результатов и продвинуться по пути ликвидации этого бедствия, равно как всех видов преступной деятельности, которые служат для его поддержки.

Колумбия, со своей стороны, неизменно привержена работе на двустороннем, региональном и многосторонних уровнях на основе эффективной координации и сотрудничества, учитывающих транснациональный, динамичный и многоаспектный характер этой глобальной угрозы.

**Г-жа Росс** (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Г-н Председатель, моя делегация хотела бы через Вас выразить нашу признательность Намибии за ее руководящую роль в ходе обзора обязательств, взятых на специальной сессии Генеральной Ассамблеи и на этапе заседаний высокого уровня Комиссии по наркотическим средствам, которые были открыты для всех государств-членов. Мы также благодарны Мексике за ее руководство работой над проектом резолюции по данной теме в Третьем комитете (A/C.3/64/L.15/Rev.1). Нынешнее пленарное заседание Генеральной Ассамблеи по наркотикам является кульминацией 10-летнего обзора обязательств двадцатой специальной сессии (см. резолюции S-20/2, S-20/3 и S-20/4) по дальнейшему осуществлению трех конвенций Организации Объединенных Наций, касающихся контроля над наркотическими средствами. Эти конвенции, участниками которых являются более 95 процентов государств-членов, по-прежнему служат рамками для наших международных усилий. Политическая декларация и План действий (см. A/64/92), ставшие итогом этапа заседаний высокого уровня пятьдесят второй сессии Комиссии по наркотическим средствам в марте, опираются на политические обязательства, содержащиеся в документах специальной сессии 1998 года, и подчеркивают значение международного сотрудничества при решении всемирной проблемы наркотиков.

Все мы согласны с тем, что незаконное выращивание, производство, торговля, продажа и потребление наркотических средств являются насущными и сложными глобальными задачами. В течение почти двухлетнего процесса обзора мы не смогли согласовать все аспекты данной проблемы. Порой обсуждение приобрело характер спора, поскольку

правительства с различной политикой, законами и социальными системами пытались прийти к согласию относительно того, как нам действовать дальше. Однако, работая вместе, мы смогли многого достичь. Несмотря на все наши разногласия, мы достигли консенсуса и приняли документ, который вдохнул новую жизнь в договоры. А это переводит нашу работу в плоскость будущего и показывает, что все мы, столкнувшись с этим глобальным вопросом, можем работать рука об руку, намечая инициативы по преодолению этого бедствия, с которым мы сталкиваемся и у себя в стране, и за ее пределами.

Принятые нами документы отражают прочный и неизменный консенсус в плане противодействия этой глобальной проблеме: вести наступление и подрывать деятельность преступных организаций, которые торгуют незаконными наркотиками, и привлекать к судебной ответственности их лидеров; помогать реабилитации жертв наркотиков; и, возможно, самое главное — сокращать и предотвращать использование наркотиков с помощью просвещения и широкого спектра программ в области здравоохранения. Политическая декларация Комиссии и План действий излагают наши цели и стратегию. Теперь мы должны совместно работать, добиваясь превращения этих обязательств в конкретные действия на местах.

Я благодарю Вас, г-н Председатель, за усилия по руководству нашими дискуссиями, и настоятельно призываю все государства-члены оказать решительную поддержку выполнению этих обязательств.

**Г-н Чуркин** (Российская Федерация): Значение состоявшегося в марте 2009 года в Вене сегмента высокого уровня Комиссии по наркотическим средствам (КНС) трудно переоценить. Это мероприятие стало основным антинаркотическим событием не только этого года, но и, пожалуй, целого десятилетия, поскольку в его рамках были подведены итоги большого пути, пройденного международным сообществом в реализации целей, сформулированных в 1998 году на двадцатой специальной сессии Генеральной Ассамблеи по наркотикам, и определены задачи для будущей работы в этой сфере.

Дискуссия в Вене была непростой — существенно различались подходы государств к решению мировой проблемы наркотиков. Это отражает принятые по итогам обсуждения Политическая декларация и План действий. В них зафиксирован кон-

сensusный и в целом сбалансированный подход, нацеливающий на решение задач сокращения спроса на наркотики и их предложения, а также на укрепление профильного международного сотрудничества. Вместе с тем оценка прогресса в достижении целей, обозначенных на двадцатой специальной сессии Генеральной Ассамблеи, представляется излишне оптимистичной. Собранный в мире в 2008 году урожай опиума почти в два раза превысил показатель 1998 года. Эти цифры говорят сами за себя. Показатели урожая опиума в Афганистане за этот период возросли более чем в три раза. Международному сообществу пока не удалось найти реальной альтернативы бурно развивающейся в этой стране наркоэкономике.

Государства — члены Организации Объединенных Наций были и остаются едины во мнении о растущей угрозе, которую, несмотря на все предпринимаемые меры на национальном, региональном и международном уровнях, создает мировая проблема наркотиков. Отсюда — императив формирования более действенной международной системы для ее решения, которая была бы способна эффективно отвечать на возникающие вызовы. Мы полностью поддерживаем этот подход.

Считаем, что ключевым элементом упомянутой системы должно быть противодействие производству и обороту незаконных наркотиков. В этом контексте наиболее острой мировой проблемой является растущая наркоугроза, исходящая с территории Афганистана. К сожалению, вынуждены констатировать, что Афганистан — абсолютный лидер по производству опиатов: более 90 процентов общемирового производства. Торговля афганскими опиатами превратилась в транснациональную угрозу не только для стран по маршруту трафика и конечного назначения, но и для международной безопасности в целом. Результаты дискуссий в ходе сегмента высокого уровня, в том числе и те, которые нашли отражение в распространенном к сегодняшнему заседанию докладе КНС (A/64/92), красноречиво свидетельствуют об этом. Убеждены, что борьба с афганским нарковызовом должна вестись на базе принципа общей и совместной ответственности, который был еще раз подтвержден и усилен в Политической декларации и Планах действий сегмента высокого уровня КНС.

Основу для активизации международного сотрудничества в противодействии наркоугрозе, исхо-



дящей с территории Афганистана, Российская Федерация видит в решениях, принятых в рамках действующего под эгидой Организации Объединенных Наций Парижско-московского процесса.

Полагаем важным продолжать последовательно осуществлять договоренности, достигнутые на международных конференциях и других мероприятиях «парижско-московского процесса», а также обновить и дополнить соответствующие решения с учетом последних тенденций в развитии наркоситуации в Афганистане и вокруг него. В этой связи, на наш взгляд, целесообразно провести в конце 2010 года третью Конференцию в рамках «парижско-московского процесса» на уровне министров.

Принципиальным элементом всего комплекса мер противодействия афганской наркоугрозе считаем создание вокруг Афганистана поясов антинаркотической и финансовой безопасности. Необходимость широкого и эффективного сотрудничества в русле данной инициативы отражена в итоговых документах состоявшейся в Москве в марте с.г. Специальной конференции по Афганистану под эгидой ШОС, включая Заявление государств — членов ШОС и Афганистана по проблемам борьбы с терроризмом, незаконным оборотом наркотиков и организованной преступностью, а также соответствующем Плане действий, разработанных и принятых при активном участии афганской стороны.

Российская Федерация поддерживает усилия, предпринимаемые Афганистаном в сфере борьбы с наркотиками, несмотря на сложнейшую ситуацию в стране, в том числе его работу по осуществлению Национальной антинаркотической стратегии. Правительства России и Афганистана в марте сего года заключили Соглашение о сотрудничестве в борьбе с незаконным оборотом наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, которое открывает новые перспективы для взаимодействия в этой сфере.

Мы участвуем в подготовке кадров афганской наркополицейской. В настоящее время в рамках Совета Россия-НАТО эффективно реализуется проект по подготовке таких кадров на базе Всероссийского института повышения квалификации Министерства внутренних дел России в городе Домодедово. Намечены и далее развивать потенциал данного проекта.

Наши страны взаимодействуют по линии подразделений финансовых разведок на основе соот-

ветствующего межведомственного соглашения 2007 года об обмене информацией.

В практическом плане речь идет об усилиях, нацеленных в том числе на перекрытие финансовых каналов афганского наркотрафика, обнаружение и арест счетов наркобаронов, которые, по данным Международного комитета по контролю над наркотиками, контролируют 90 процентов незаконного производства опия в мире.

Налаживаем сотрудничество с афганской стороной по линии постоянно действующего антинаркотического механизма «Канал», созданного на базе соответствующей оперативно-профилактической операции под эгидой Организации договора о коллективной безопасности. В частности, отмечаем участие уполномоченных представителей правоохранительных органов Афганистана в операции «Канал-2009».

Российская Федерация выступает за совершенствование механизмов координации донорской помощи Афганистану, нацеленной на решение взаимосвязанных задач: борьбу с незаконным оборотом наркотиков, восстановление экономики и поддержание мира и безопасности в этой стране. Признаем, что ликвидация в Афганистане запрещенных к возделыванию наркотикосодержащих культур должна осуществляться с учетом особенностей конкретной провинции, исторического и экономического аспектов культивирования опия, фактора сращивания структур наркопроизводителей с террористическими группировками. Важно, чтобы меры по уничтожению наркопосевов в Афганистане дополнялись социально-экономическими программами, нацеленными на создание в соответствующих провинциях легального сельскохозяйственного производства.

В деле оказания содействия афганскому правительству в осуществлении антинаркотических мероприятий следует также в полной мере задействовать потенциал Международных сил содействия безопасности в Афганистане. Исходим из того, что осуществляемые и предлагаемые нами меры в отношении наркоугрозы с территории Афганистана соответствуют подходу, заложенному в итоговых документах этапа высокого уровня КНС.

Принципиально важным решением, принятым в Вене, стало подтверждение значения трех антинаркотических конвенций ООН. Они остаются крае-

угольным камнем международной системы контроля над наркотиками. Убеждены — так и должно быть.

С обеспокоенностью отмечаем попытки расшатать действующий на базе упомянутых конвенций режим, неоправданно широко трактовать отдельные положения конвенций, навязать в качестве «мирового стандарта» спорные методики борьбы с наркотиками. В русле этой линии продвигается, в частности, так называемая концепция «сокращения вреда». По нашей оценке, она не основана на научном подходе, игнорирует национальные, исторические и социально-экономические условия для проведения эффективной антинаркотической политики в подавляющем большинстве государств. Эффективность мер «сокращения вреда» не подтверждается экспертами Международного комитета по контролю над наркотиками.

В этой связи считаем деструктивными попытки любыми способами «протащить» эту спорную концепцию в базовые документы Организации Объединенных Наций по антинаркотической проблематике. К сожалению, они предпринимались в марте в Вене, предпринимаются и сейчас. По нашему твердому убеждению, вместо того, чтобы расшатывать существующую основу международного антинаркотического сотрудничества, государствам — членам Организации Объединенных Наций необходимо предпринять дополнительные усилия по ее укреплению. Это полностью соответствовало бы решениям сегмента высокого уровня по данному вопросу.

В 2014 году Комиссии по наркотическим средствам предстоит проанализировать, что сделано для выполнения целевых установок Политической декларации и Плана действий этапа высокого уровня КНС. Срок для реализации зафиксированных в этих документах масштабных задач — небольшой. Призываем государства активнее вести соответствующую работу. Готовы к конструктивному взаимодействию по всем вопросам, связанным с мировой проблемой наркотиков. Намерены и далее прилагать для ее решения необходимые усилия.

**Г-н Кошьяри** (Индия) (*говорит по-английски*): Прежде всего я хотел бы заявить о нашей поддержке Политической декларации и Плана действий по налаживанию международного сотрудничества в целях выработки комплексной и сбалансированной стратегии борьбы с мировой проблемой наркотиков (см. A/64/92), принятых на этапе заседаний высоко-

го уровня пятьдесят второй сессии Комиссии по наркотическим средствам в марте 2009 года. Позвольте мне заверить Ассамблею в приверженности Индии осуществлению этой Декларации.

Хотел бы также выразить признательность за работу по борьбе с мировой проблемой наркотиков, которую проделало Управление Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности посредством представления и осуществления различных инициатив и докладов, а также посредством оказания помощи в осуществлении повестки дня в области контроля над наркотическими средствами в ходе осуществления этого важного и своевременного процесса обзора.

В последние несколько десятилетий удалось добиться некоторых успехов в том, что касается создания международной основы для контроля над наркотиками, включая, в частности, три конвенции Организации Объединенных Наций 1961, 1971 и 1988 годов, а также Политическую декларацию и План действий, принятые на двадцатой специальной сессии Генеральной Ассамблеи в 1998 году.

Во «Всемирном докладе о наркотиках» за нынешний год сделан важный вывод о сокращении масштабов культивирования опийного мака для производства наркотиков, а также о сокращении спроса на незаконные наркотики во всем мире. Однако, несмотря на международные усилия в этой области, производство незаконных наркотиков, их предложение, потребление и оборот — все это по-прежнему является глобальной проблемой, затрагивающей все международное сообщество. В этой связи важно не только проанализировать то, что уже было сделано, но также, опираясь на эти достижения, какими бы скромными они ни казались, перевести их в эффективный и скоординированный международный ответ, наметив курс наших будущих действий.

Индия, как и прежде, преисполнена решимости вести борьбу с угрозой, которую представляет оборот незаконных наркотиков. Мы будем продолжать выполнять обязательства, предусматриваемые тремя конвенциями Организации Объединенных Наций, а также Политической декларацией и Планом действий по налаживанию международного сотрудничества в целях борьбы с мировой проблемой наркотиков, которые были приняты в июне 1998 года на специальной сессии Генеральной Ассамблеи.

Индия является одним из ведущих в мире производителей законного опиума. Мы стремимся обеспечивать сбалансированность спроса и предложения законных опиатов, используемых непосредственно в медицинских, медикаментозных и научных целях.

Правовой режим в Индии определяется Законом 1985 года о наркотических средствах и психотропных веществах и Законом 1967 года о предотвращении отмывания денег, согласно которым преступления, связанные с наркотиками, относятся к сфере действия этих законов. Благодаря неустанным усилиям последних двух десятилетий, ситуация с незаконными наркотиками в Индии существенно изменилась. В последние годы Бюро Индии по контролю над наркотиками благодаря запретительным мерам и проведению расследований добилось значительного прогресса в том, что касается конфискации и уничтожения незаконных наркотиков и борьбы с торговлей ими.

Индия поддерживает сбалансированный подход, который опирается на уничтожение незаконных наркотикосодержащих культур, в то же время предоставляя фермерам альтернативные возможности для заработка, поскольку упомянутые меры по уничтожению негативно сказываются на их хозяйстве. Такой подход можно было бы использовать и в Афганистане, на который в обозримом будущем следует обратить особое внимание.

В равной мере следует контролировать стимуляторы амфетаминового ряда и прекурсоры — сферу, где до сих пор есть немалые пробелы в международном режиме контроля. Мы настоятельно призываем ЮНОДК устранить асимметричность нормативной базы применительно к различным странам, помогая им расширить контроль за прекурсорами, который должен охватить все страны в рамках общей ответственности.

Нам следует более активно информировать общественность о негативных последствиях наркомании, в особенности среди молодежи, которая является одной из наиболее уязвимых групп. Помимо введения жестких правовых мер, общество должно привить нашей молодежи самые высокие моральные ценности, знакомя ее с учениями наших великих философов и религиозных мыслителей.

Ежедневные занятия йогой и медитацией также помогают удержать молодежь от токсического и

разрушительного образа жизни, приводящего к злоупотреблению наркотиками. Однако мы понимаем, что национальных усилий недостаточно для эффективного решения этой проблемы. Для борьбы с угрозой незаконных наркотиков нужен совместный, взвешенный и комплексный подход государств-членов к этому вопросу.

В связи с этим Индия подтверждает свою готовность вести работу в тесном контакте с другими странами, как на двустороннем уровне, так и в рамках регионального и международного сотрудничества во имя нашей общей цели — создания мира, свободного от незаконных наркотиков. Для эффективной борьбы с незаконным производством наркотиков, с их потреблением и торговлей необходимо разработать коллективные, координированные и конкретные стратегии, чтобы в предстоящие годы совместно решать возникающие проблемы.

Торговля наркотиками чаще всего является преступлением транснационального характера и одним из главных источников финансирования террористической деятельности. Ее невозможно искоренить с помощью индивидуальных или изолированных усилий. Ключевым элементом любой стратегии, направленной на эффективное преодоление этой проблемы, является двустороннее, региональное и многостороннее сотрудничество. Нам не удастся устранить угрозу, порожденную незаконными поставками и производством наркотиков, если при этом мы не будем уделять внимание опасной взаимосвязи между наркотерроризмом, торговлей оружием и отмыванием денег.

В целях осуществления реальных перемен международному сообществу надлежит ликвидировать порочную связь между торговлей наркотиками, терроризмом, отмыванием денег, незаконной торговлей оружием и транснациональной организованной преступностью. Эта связь вызывает особую тревогу у Индии, у которой есть печальный опыт в этой области, поскольку мы в течение многих лет страдали от терроризма. Международное сообщество должно объединиться для того, чтобы применять координированный перспективный и глобальный подход. В этом контексте крайне важно принять всеобъемлющую конвенцию по борьбе с международным терроризмом, которая на протяжении многих лет является предметом переговоров в Организации Объединенных Наций.

Я вновь заявляю о том, что Индия преисполнена решимости в тесном контакте с международным сообществом преодолеть проблему наркотиков и связанные с ней вызовы, включая наркотерроризм и финансирование терроризма при помощи наркотиков.

**Г-жа Ашипала-Мусавьи** (Намибия) (*говорит по-английски*): В 1998 году, когда мы собрались на двадцатой специальной сессии Генеральной Ассамблеи для того, чтобы принять Руководящие принципы сокращения спроса на наркотики (см. резолюцию S-20/3) и меры по укреплению международного сообщества в борьбе с мировой проблемой наркотиков (см. резолюцию S-20/4) и сделали это для того, чтобы заявить о нашей коллективной готовности решить мировую проблему наркотиков.

Спустя десять лет на заседаниях высокого уровня своей пятьдесят второй сессии Комиссия по наркотическим средствам провела обзор прогресса, достигнутого в ходе осуществления Политической декларации 1998 года, и заявила о том, что

«проблема наркотиков по-прежнему представляет серьезную угрозу для здоровья, безопасности и благополучия всего человечества, особенно молодежи — нашего самого ценного достояния. Кроме того, мировая проблема наркотиков подрывает устойчивое развитие, политическую стабильность и демократические институты, включая усилия по ликвидации нищеты, и угрожает национальной безопасности и правопорядку. Незаконный оборот наркотиков и злоупотребление ими представляют огромную угрозу для здоровья, достоинства и надежд миллионов людей и их семей и ведут к гибели людей». (A/64, пункт 13)

Таково разрушительное воздействие мировой проблемы наркотиков.

В целях закрепления результатов, достигнутых после 1998 года, сколь бы ограниченными они ни были, на заседаниях высокого уровня была принята Декларация, в которой содержится одна четко прослеживаемая мысль: проблема наркотиков по-прежнему носит глобальный характер и, следовательно, требует согласованных глобальных усилий в целях сокращения спроса и предложения незаконных наркотиков и укрепления альтернативного развития, и не следует упускать из виду связь между оборотом наркотиков, отмыванием денег и другими

видами транснациональной организованной преступности, поскольку с ними можно эффективно справиться только благодаря сотрудничеству в области правосудия.

В Декларации далее подчеркивается, что страны несут общую и совместную ответственность за решение мировой проблемы наркотиков с помощью взвешенного и комплексного подхода, делая упор на здравоохранение в качестве основы международной политики в области наркотиков и важного средства поощрения национальных усилий и укрепления международного сотрудничества. Разумеется, ни одна страна или регион не могут в одиночку вести серьезную борьбу с проблемой наркотиков, ибо она затрагивает всех нас — возможно, некоторых в большей степени, чем остальных. Африка не является исключением.

В то время, когда Африканский союз, при содействии субрегиональных организаций, принимает меры по эффективной региональной интеграции, оборот наркотиков и транснациональная организованная преступность наносят ущерб делу устойчивого развития во многих частях Африки и несут в себе угрозу безопасности и суверенитету многих из наших стран. А тем временем наша молодежь вызывающими тревогой темпами становится жертвой злоупотребления наркотиками. Это означает, что Африка больше не является транзитным маршрутом для торговли наркотиками. Конопля все чаще выращивается в некоторых частях нашего континента, а хорошо известно, что конопля — это один из наркотиков, являющихся предметом наиболее широкого производства, оборота и потребления в мировых масштабах.

Организация специальных заседаний Совета Безопасности по вопросу о ситуации в Западной Африке свидетельствует о серьезности и неотложности данной проблемы. Поэтому к международному сообществу был обращен призыв мобилизовать ресурсы для того, чтобы помочь странам субрегиона создать потенциал, который позволит им противостоять этой угрозе на национальном и трансграничном уровнях.

Согласно докладу Управления Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности (ЮНОДК), некоторые регионы Африки стали перевалочными пунктами в ходе незаконного оборота кокаина из стран Латинской Америки в Евро-

пу. Далее в докладе отмечается, что незаконные доходы от торговли кокаином превышают валовой внутренний продукт целого ряда африканских стран. В некоторых районах Западной Африки в результате серьезного характера сложившейся ситуации стало необходимым принятие Политической декларации о предотвращении злоупотребления наркотиками, незаконной торговли ими и организованной преступности в Западной Африке главами государств и правительствам Экономического сообщества западноафриканских государств.

Не следует забывать о том, что целый ряд африканских стран в настоящее время выходит из состояния конфликта и поэтому подвергается реальной угрозе вновь столкнуться с неэффективным управлением и социально-экономическими потрясениями, в результате чего наши коллективные усилия в области миростроительства могут быть сведены на нет.

Многие африканские страны сталкиваются с проблемами, создаваемыми торговлей наркотиками – особенно с проблемами пограничного контроля. Поэтому необходимо укрепить потенциал сотрудников правоохранительных органов, с тем чтобы они могли эффективно решать эти проблемы. Кроме того, национальные лаборатории по выявлению наркотиков либо вообще отсутствуют, либо нуждаются в укреплении.

Неотложный характер ситуации был подтвержден на девятнадцатом Региональном совещании руководителей национальных учреждений по обеспечению соблюдения законов о наркотиках стран Африки (ХОНЛЕА-Африка), которое проходило в Виндхукке, Намибия, с 12 по 16 октября этого года. Участники ХОНЛЕА-Африка приняли ряд рекомендаций, направленных на разработку эффективных мер по обеспечению соблюдения законов о наркотиках, оперативных мер на основе собранных разведанных, национальных мер в поддержку региональных усилий и инициатив по борьбе с незаконной торговлей наркотиками, а также рекомендаций о воздействии Интернета и других электронных средств массовой информации на торговлю наркотиками и воздействии помощи в области судебно-медицинской экспертизы в Африке.

Мрачная картина, сложившаяся в результате наркотиков, является проблемой не только африканских стран, но и всего международного сообщества

и поэтому требует выполнения в полном объеме Плана действий Африканского союза по контролю над наркотиками и предупреждению преступности. Международное сообщество должно продолжать дополнять усилия Комиссии Африканского союза и стран Африки в этой связи. Есть все основания полагать, что устойчивые коллективные усилия в контексте международного и регионального сотрудничества по противодействию незаконному производству, обороту наркотиков и злоупотреблению ими могут привести к позитивным результатам. Поэтому необходимо оказывать техническую помощь и поддержку наиболее пострадавшим от этой проблемы государствам транзита в Африке и в других регионах мира, с тем чтобы решить эту обостряющуюся проблему.

Как и многие другие страны Африки, Намибия страдает от торговли наркотиками. Она становится страной транзита, и перед нами также постепенно встает проблема злоупотребления наркотиками. В ответ на эту проблему правительство осуществляет ряд инициатив, включая разработку закона о борьбе со злоупотреблением наркотиками, который представлен на рассмотрение парламента и в настоящее время находится на стадии утверждения перед тем, как вступить в силу. Кроме того, Намибия ввела в действие законодательство о предупреждении организованной преступности.

Мы также ратифицировали разработанный Сообществом по вопросам развития стран юга Африки Протокол о борьбе с запрещенными наркотическими средствами, Единую конвенцию о наркотических средствах 1961 года с поправками согласно Протоколу от 25 марта 1972 года, Конвенцию о психотропных веществах 1971 года и Конвенцию Организации Объединенных Наций о борьбе против незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ 1988 года. В своих усилиях по осуществлению этих различных документов о борьбе с наркотиками и контроле над ними Намибия приняла общенациональный план по борьбе с наркотиками, который по сути является основой для координации усилий различных ведомств.

Обзор этапа заседаний высокого уровня показывает, что нам не только не удалось добиться значительного прогресса, но и что возникли новые проблемы. Например, женщины и девочки все чаще используются в качестве наркокурьеров. Это растущая тенденция наблюдается не только в Африке,

но и во всем мире. Поэтому на последней сессии Комиссии по наркотическим средствам была принята резолюция, в которой, среди прочего, содержится настоятельный призыв к государствам-членам выполнять всеобъемлющие программы, цель которых не допускать использования женщин и девочек для доставки наркотиков. В ней также содержится просьба к ЮНОДК помочь странам в разработке программ и в осуществлении стратегий альтернативного развития, с тем чтобы противостоять использованию и участию женщин в незаконной торговле наркотиками и принять надлежащие карательные меры против организованных преступных групп, использующих женщин и девочек в качестве наркокурьеров.

Резолюция также призывает государства рассмотреть вопрос о разработке программ оказания финансовой помощи в поддержку приносящих доход проектов, предназначенных для социально-экономического развития женщин и девочек и получения ими образования, а также для реабилитации тех женщин и девочек, которые вовлечены в торговлю наркотиками.

Намибия вновь заявляет о своей поддержке деятельности ЮНОДК и хотела бы официально выразить признательность Международному комитету по контролю над наркотиками за его вклад в усилия по наблюдению за выполнением международных конвенций по борьбе с наркотиками. Мы признательны Директору-исполнителю ЮНОДК г-ну Антонио Марии Косте и его сотрудникам за их эффективную руководящую роль и усилия по привлечению внимания к последствиям мировой проблемы наркотиков во всех ее аспектах. Эффективность ЮНОДК в деле осуществления мандата Комиссии по наркотическим средствам в целях удовлетворения растущих потребностей государств-членов зависит от того, насколько эффективно мы, государства-члены, сможем воплотить нашу коллективную политическую волю в усилия по повышению эффективности работы ЮНОДК.

Нельзя допустить, чтобы борьбу с наркотиками вели лишь несколько государств-членов. Просто говоря, невозможно ожидать, что ЮНОДК будет эффективно исполнять свои функции, если оно не располагает для этого надлежащими возможностями. Настало время увеличить объем многоцелевого финансирования. Поэтому Намибия приветствует принятую Комиссией по наркотическим средствам

резолюцию 52/13 об улучшении управления деятельностью ЮНОДК и его финансового положения. Мы рассматриваем эти меры в качестве первого шага по пути укрепления контроля над наркотиками.

Принятие Политической декларации в ходе этапа заседаний высокого уровня является одним из средств достижения этой цели. Мы должны продолжать осуществлять эффективное наблюдение за ходом ее осуществления и возникающими тенденциями в контексте мировой проблемы наркотиков. В этой связи Намибия с удовлетворением отмечает рекомендации в отношении того, чтобы Экономический и Социальный Совет посвятил один из своих этапов заседаний высокого уровня теме, касающейся мировой проблемы наркотиков, а Генеральная Ассамблея созвала специальную сессию по данному вопросу.

В заключение позвольте мне подчеркнуть, что только посредством коллективных и скоординированных усилий мы сможем выполнить обязательство, вытекающее из Декларации, принятой на этапе заседаний высокого уровня, активно содействовать построению общества, свободного от злоупотребления наркотиками, для того чтобы все люди могли сохранить здоровье и достоинство, жить в мире, безопасности и благополучии.

**Исполняющий обязанности Председателя** (*говорит по-английски*): Прежде чем продолжить нашу работу, я хотел бы проконсультироваться с государствами-членами в отношении приглашения Директора-исполнителя Управления Организации Объединенных Наций по преступности и наркотикам г-на Антонио Марии Косты выступить с заявлением по этому случаю.

Если нет возражений против этого, то могу ли я считать, что Генеральная Ассамблея желает, не создавая прецедента, пригласить Директора-исполнителя Управления Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности г-на Антонио Марию Косту выступить на текущем заседании с заявлением?

*Решение принимается.*

**Исполняющий обязанности Председателя** (*говорит по-английски*): На основании только что принятого решения, и не создавая прецедента, я предоставляю слово Директору-исполнителю Управле-

ния Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности г-ну Антонио Марии Косте.

**Г-н Коста** (Директор-исполнитель, Управление Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности) (*говорит по-английски*): В марте текущего года в Вене под председательством Намибии на уровне министров состоялась очередная сессия Комиссии по наркотическим средствам. Я хотел бы поблагодарить только что выступившую посла Ашипала-Мусавьи за ее чрезвычайно эффективное руководство этой сессией. На совещании в Вене был достигнут широкий консенсус в поддержку той международной системы контроля над наркотическими средствами, которая сложилась в Организации Объединенных Наций за истекшие полвека.

Однако, принимая на этой сессии Политическую декларацию, государства-члены признали, что «проблема по-прежнему представляет серьезную угрозу для здоровья, безопасности и благополучия всего человечества, особенно молодежи» (A/64/92, пункт 13). Кроме того, в Декларации говорится, что «мировая проблема наркотиков подрывает устойчивое развитие, политическую стабильность и демократические институты... и угрожает национальной безопасности». Именно поэтому государства-члены согласовали на сессии сбалансированный План действий, основанный на конкретных данных и сосредоточенный на задачах здравоохранения.

Основная проблема заключается в том, чтобы снизить спрос на наркотики, или, как мы это называем, реализовать политику сдерживания спроса на наркотические средства. Поэтому правительствам настоятельно предложено поставить заботу о здоровье людей в центр всей деятельности по контролю над наркотиками. Люди, пытающиеся покончить с наркотической зависимостью — которая является заболеванием — должны получать лечение; им не должна угрожать опасность попасть за решетку. На профилактику и лечение необходимо выделять больше ресурсов. Фактически же львиная доля ресурсов расходуется на правоохранные меры в отношении наркоманов, в то время как больше ресурсов нужно выделять на профилактику и лечение. Поэтому Управление Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности (ЮНОДК) и Всемирная организация здравоохранения объединяют свои силы для того, чтобы обеспечить всеобщий доступ к лечению от наркомании.

Как говорится в Плане действий, снижения спроса нужно добиваться таким образом, чтобы при этом гарантировать соблюдение прав человека, достоинства и основных свобод тех, кто затронут этими действиями. Кроме того, меры борьбы с наркотиками следует основывать на научных данных, а не на идеологических или политических соображениях, как это делается в большинстве случаев.

Что касается предложения наркотиков — другой части того же уравнения, — то План действий подчеркивает необходимость искоренения нищеты, а не только наркотиков или посевов наркотических культур. Больше внимания следует уделять борьбе с новыми тенденциями — и новыми угрозами, такими как производство синтетических наркотиков, — за счет совершенствования криминальной экспертизы и контроля над исходными реагентами. Было бы трагедией, если бы усилия по контролю над ботаническими наркотиками, такими как кокаин, героин и опиум, были сведены на нет новой волной производства и применения таких синтетических наркотиков, как метамфетамин и «экстази», особенно в развивающемся мире — волной, размах которой мы еще как следует не осознали.

Если нам удастся сократить в мире общее число наркоманов и снизить предложение наркотиков, то, естественно, не у дел окажутся торговцы наркотиками, которые делают миллиарды долларов в год за счет эксплуатации весьма доходного рынка. Эти деньги идут не только на покупку недвижимости, экономических активов и предметов роскоши во всех странах, но и расходуются на покупку представителей власти и результатов выборов, причем как в странах произрастания незаконных культур, так и в странах, где сбываются наркотики. Поэтому мы и настаиваем на том, что обуздание преступности необходимо не только само по себе, но и является одним из ключевых средств борьбы с наркотиками.

Правовые инструменты для борьбы с преступностью и коррупцией уже существуют, и одобрены Организацией Объединенных Наций. Например, Конвенция Организации Объединенных Наций против коррупции способна пресекать взяточничество и злоупотребление властью, дающие наркоторговцам возможность развернуться, а также может оказывать государствам содействие в перехвате преступных доходов. Другим примером является Конвенция Организации Объединенных Наций против организованной преступности, которая была согла-

сована в Вене 10 лет назад — ее десятая годовщина уже совсем близка, — и которую государствам следует применять для пресечения и предупреждения любого рода преступности, не только оборота наркотиков.

Для оказания противодействия той транснациональной угрозе, которую создает оборот наркотиков, совершенно необходимо региональное и многостороннее сотрудничество. Мы, например, стимулировали успешную разработку Парижского пакта, создание Центральноазиатского регионального информационного Координационного центра, который вскоре будет официально открыт в Алма-Ате (Казахстан), и продвижение трехсторонней инициативы, реализации которой мы способствуем в Афганистане, Иране и Пакистане. При поддержке ЮНОДК региональное сотрудничество в борьбе с наркотиками и преступностью также крепнет на Балканах, в Западной Африке, в Карибском бассейне и Центральной Америке, и вскоре начнется в Восточной Африке.

В заключение я хотел бы отметить, что, хотя процесс, начатый специальной сессией Генеральной Ассамблеи, не решил мировую проблему наркотиков, тем не менее он показал, что при наличии надлежащих политических и финансовых инвестиций, осуществляемых на сбалансированной основе, вести борьбу с наркотиками вполне возможно.

Продвигаясь вперед в реализации Политической декларации и Плана действий, государства-члены не должны упускать из виду утвержденную министрами на их встрече в Вене тройственную стратегию, предусматривающую, во-первых, упор на здравоохранение, чтобы понизить спрос; во-вторых, упор на развитие, чтобы сократить предложение; и, в-третьих, совершенствование системы правосудия, обеспечения безопасности и правопорядка для борьбы с преступностью, связанной с оборотом наркотиков.

**Исполняющий обязанности Председателя** (*говорит по-английски*): На этом Генеральная Ассамблея завершила свое пленарное заседание, посвященное рассмотрению результатов этапа заседаний высокого уровня пятьдесят второй сессии Комиссии по наркотическим средствам, равно как и нынешний этап рассмотрения пункта 105 своей повестки дня.

*Заседание закрывается в 12 ч. 20 м.*